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计税基础是指按税法规定可以在将来计入成本费用中

抵扣的资产或负债的数额。实际上《企业会计准则第18

号———所得税》（以下简称“所得税准则”）并没有对“计税基

础”给出一个总的定义，只是在第五条和第六条分别规定了

“资产的计税基础”和“负债的计税基础”的概念和计算方法。

本文拟对此进行阐析。

一、资产计税基础的含义及确认

所得税准则第五条规定：资产的计税基础，是指企业收回

资产账面价值过程中，计算应纳税所得额时按照税法规定可

以自应税经济利益中抵扣的金额。资产在未来使用或最终处

置时，转化为成本费用，按税法规定，可以从预期的应税经济

利益中抵扣，也就是未来税前可予抵扣的金额。因为资产现在

未转化为成本费用，现在不能抵扣，不能抵扣的金额就是未转

化为成本费用的金额，也是现在资产的金额。现在资产的金额

也就是取得成本减去以前期间已抵扣的金额。由此可得到以

下等式：资产计税基础=现在税前不能抵扣的金额=未来税前

可予抵扣的金额=取得成本-以前期间已抵扣的金额。上述等

式的含义是，资产的计税基础是现在税前不能抵扣、未来税前

可予抵扣的金额，等于取得成本减去以前期间已抵扣的金额。

根据上述含义，很容易确认各类资产的计税基础。

例1：创达工程公司2007年年末“原材料”账户余额为

10 000元，“存货跌价准备”账户余额为1 000元（以前未计

提）。则：账面价值=10 000-1 000=9 000（元），计税基础=

10 000（元）。

分析：“原材料”账户的账面余额10 000元减去“存货跌价

准备”账户的账面余额1 000元，得到其账面价值为9 000元；

由于“原材料”账户的账面余额10 000元是未来一次性转化的

成本费用，不存在以前期间已抵扣的金额（税法规定减值准

备不能抵扣），“原材料”账户的账面余额10 000元就是现在

不能税前抵扣的金额，所以其计税基础就是10 000元。

例2：创达工程公司2007年年末“固定资产”账户余额

为120 000元，“累计折旧”账户余额为40 000元（税法与会计制

度规定的折旧年限相同），“固定资产减值准备”账户余额为

10 000元（以前未计提折旧）。则：账面价值=120 000-

40 000-10 000=70 000（元），计税基础=120 000-40 000=

80 000（元）。

分析：“固定资产”账户的账面余额120 000元减去“累计

折旧”账户的账面余额40 000元、“固定资产减值准备”账户的

账面余额10 000元，得到固定资产账面价值为70 000元；由于

“固定资产”账户的账面余额120 000元是未来逐步转化的成

本费用，以前期间已抵扣累计折旧的金额为40 000元（税法规

定减值准备不能抵扣），现在税前不能抵扣的金额为80 000

元（120 000-40 000），所以其计税基础就是80 000元。

例3：创达工程公司2007年年末“应收账款”账户余额

为1 000万元，“坏账准备”账户余额为100万元（税法规定应收

账款的0.5%可以扣除）。则：账面价值=1 000-100=90（万元），

计税基础=1 000-5=995（万元）。

分析：“应收账款”账户的账面余额1 000万元减去“坏账

准备”账户的账面余额100万元，得到应收账款账面价值为90

万元；由于“应收账款”账户的账面余额1 000万元，虽然未来

不能转化为成本费用，但在确认应收账款的同时已确认收入，

计入应纳税所得额，意味着现在不能抵扣。因此，不能抵扣的

金额为取得的成本1 000万元减去以前期间按税法规定已抵

扣的坏账准备 5万元的差额995万元，所以其计税基础就

是995万元。

例4：创达工程公司2007年年末“固定资产”账户余额为

100 000元（接受捐赠），“累计折旧”账户余额为10 000元，税法

规定不允许计提折旧。则：账面价值=100 000-10 000=90 000

（元），计税基础=0。

分析：“固定资产”账户的账面余额100 000元减去“累计

折旧”账户的账面余额10 000元，得到该项资产账面价值为

90 000元；由于“固定资产”账户的账面余额100 000元未来以

计提折旧的形式逐步转化为成本费用，按税法规定接受捐赠

固定资产计提的折旧税前不能抵扣，应调减计提的折旧，调减

后的金额为0，也就意味着现在税前不能抵扣的金额为0，因此

其计税基础为0。

二、负债计税基础的含义及确认

所得税准则第六条规定：负债的计税基础，是指负债的账
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【摘要】本文针对资产、负债的计税基础问题，从含义及确认方面进行了解析，并辅以实例具体说明了资产、负债计税

基础的确认方法。
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随着企业规模日益扩大、往来业务不断增加，抽样审计将

在企业现代审计工作中发挥越来越重要的作用。本文拟采用

简单随机抽样方式抽取样本，使用比率估计量估计企业审计

总体应付款总值。

一、比率估计量及其方差估计

我们选择的实例是国内某移动通信企业2007年6月的审

计总体应付款（N=285）。使用简单随机抽样方式从该审计总体

应付款中抽取容量为30的样本（n=30）。采用函证方式审计样本

中的每笔应付款业务。样本抽取及审计结果见表1。

用同一个样本，可以通过单位均值估计量、比率估计量和

回归估计量等不同的方法估计审计总体总值。单位均值估计

量作为审计总体总值的简单估计量，具有无偏性、一致性和

极大似然性等优点。然而，当有其他信息可以利用时，这种完

全不依赖其他信息的做法，意味着完全不利用审计总体总值

的有关信息，不符合“欲观其人，先察其友”所蕴含的道理。实

际上，在审计工作中，当存在与我们将要审计的主要变量高

度相关的其他辅助变量的有效信息，并且这些辅助变量的信

息质量较高时，利用这些信息无疑将有助于提高审计总体总

值估计的精度。这就是单位均值估计量不如本文将要采纳的

充分利用辅助信息的比率估计量的原因。

比率估计量就是利用与主要变量相关的辅助变量的样本

均值（x）和总值（X）来构造审计总体总值再砸的估计量。其定

义如下：

赞 赞YR=（y/x）X=RX （1）
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面价值减去未来期间计算应纳税所得额时按照税法规定可予

抵扣的金额。用等式表示如下：负债计税基础=账面价值-未

来期间按照税法规定可予税前扣除的金额=未来税前不能抵

扣的金额=现在税前可予抵扣的金额。

因为负债确认时已作为成本费用，按税法规定在税前已

扣除，未来清偿时不能再扣除，也就是未来税前不能抵扣的金

额。未来税前不能抵扣意味着现在税前可予抵扣，这是因为会

计上在确认负债的同时，也确认成本费用，税法允许税前扣

除。现在税前可予抵扣的金额就是现在负债的金额。现在负债

的金额也就是账面价值减去未来期间可予税前扣除的金额。

我们将上述等式顺序重新调整如下：负债计税基础=现在税

前可予抵扣的金额=未来税前不能抵扣的金额=账面价值-未

来期间按照税法规定可予税前扣除的金额。上述等式的含义

是，负债的计税基础是现在税前可予抵扣、未来税前不能抵扣

的金额。根据这个含义，就很容易确认各类负债的计税基础。

例5：创达工程公司2007年年末“应付职工薪酬”账户余额

为300万元。则：账面价值=300（万元），计税基础=300（万元）。

分析：该“应付职工薪酬”账户的账面余额不包括备抵类

账户的账面余额，账面余额300万元即账面价值；由于该“应付

职工薪酬”账户的账面价值300万元在会计上确认时计入成本

费用，税法准予扣除，也就是现在税前可予抵扣的金额为300

万元（未来支付时不能再抵扣），因此其计税基础为 300

万元。

例6：创达工程公司2007年年末“预收账款”（预收工程款）

账户余额为600万元。则：账面价值=600（万元），计税基础=

600（万元）。

分析：该“预收账款”账户的账面余额不包括备抵类账户

的账面余额，账面余额600万元即账面价值；由于该“预收账

款”账户的账面价值600万元在确认时不计入应纳税所得额，

意味着现在税前可予抵扣。税前可予抵扣的金额为600万元，

因此其计税基础为600万元。

例7：创达工程公司2007年年末“预计负债”（预提工程保

修费）账户余额为80万元（按合同总收入的1豫计提）。则：账面

价值=80（万元），计税基础=0。

分析：该“预计负债”账户的账面余额不包括备抵类账户

的账面余额，账面余额80万元即账面价值；由于“预计负债”账

户的账面价值80万元在会计上确认负债的同时确认了80万元

的成本，按税法规定现在不能抵扣（未来发生时可予抵扣），应

调减80万元，也就意味着现在税前可予抵扣的金额为0，因此

其计税基础为0。
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【摘要】抽样审计以其节约审计成本、缩短审计时间和推断精度高而被广泛运用。本文使用简单随机抽样方式下的比

率估计量估计审计总体应付款总值。
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